
MRO Historia � Telefon: 06-1/336-1656 � E-mail: info@felvesznek.hu

Kötelezô olvasmányok röviden 9. osztályosoknak 19

KALEVALA

� A szerzô

A Ka le va la a finn nép nem ze ti epo sza, mely az írás be li ség elôtti idôkbôl szár ma zik, folk lór ere de -
tû al ko tás, száj ról száj ra ha gyo má nyo zó dott. A la ko dal mas da lo kat, a va rázs mon dá so kat és a kü -
lön bözô folk lór éne ke ket, va gyis runókat (epi kus éne ke ket) több elôzményt követôen Elias Lönnrot
(1802–1884) vi dé ki or vos gyûj töt te ös  sze és je gyez te le, majd a né met ro man ti ka ôseposz gon do -
la tá nak ha tá sá ra töb bé-ke vés bé összefüggô epos  szá kom po nál ta. Az új ra al ko tott mû so ra i nak csak
egy har ma da egye zik meg tel je sen az ere de ti, le jegy zett runók so ra i val. Több eset ben a gyûj tött vál -
to za tok ból ho zott lét re új szö veg egy sé ge ket, ese ten ként sa ját be tol dá sok kal is élt. Mind ezek el le -
né re a ku ta tók nagy já ból egyet ér te nek ab ban, hogy a Ka le va la a vi lág iro da lom nagy mí to szai kö -
zül va ló, mely a fin nek ôstörténetét me sé li el.

� A mû he lye az élet mû ben, élet raj zi vo nat ko zá sok

A XIX. szá zad elsô fe le a nem ze ti ön tu dat ra éb re dés idôszaka volt észa kon is. A ro man ti kus
érdeklôdés a folk lór fe lé for dult, és a nem ze ti azo nos ság tu da tot a kü lön fé le nép köl té sze ti al ko tá -
sok se gít sé gé vel igye ke zett meg te rem te ni. Lönnrot 1828-ban je len tet te meg az ad di gi nép raj zi
gyûj té sé nek ered mé nye it Kan te le cím mel. Egy késôbbi, ke let-kar ja lai út ján ha tal mas anya got és
ki vá ló ének mon dó kat ta lált. 1835-ben lá tott nap vi lá got a Vansa-Kalevala (Ré gi Ka le va la), mely
32 énekbôl állt. Újabb ku ta tá sok se gít sé gé vel bôvítette to vább az éne kek so rát, és a ki egé szí té -
sek kel je lent meg 1849-ben az Uusi-Kalevala (Új Ka le va la), mely már 50 énekbôl állt. Az így
ka pott anya got a ko rai folk lo risz ti ka szo ká sa sze rint egy be szer kesz tet te, és ki egé szí tet te a sa ját
esz mé nyei sze rint.

Lönnrot a ko ra be li finn tör té ne lem tu do mány el kép ze lé sei alap ján a Ka le va la ese mé nye it a Fehér-
tengertôl dél re he lyez te. A hôsénekeket tör té ne ti for rá sok ként ke zel te, a finn ség ôsi tár sa dal mát és
egy tör té nel mi kor sza kát kí ván ta meg for máz ni ál ta luk.

� A cse lek mény rö vid vá za

A sze lek egy szer sze met ve tet tek egy szép sé ges szûz le ány ra, akit az tán a ten ger gyer mek kel ál dott
meg. Ahogy a ki csi nyét a vi lág ra hoz ta, egy ré ce a tér dén ra kott fész ket hét to jás ból. Az asszony le -
lök te a to já so kat. A to jás héj al só felébôl a Föld ke let ke zett, a felsô részébôl az ég, a sár gá já ból pe dig
a Nap. A vi zek as  szo nya pe dig bár mer re is moz dult, ott föl det, szi ge tet és szir te ket te rem tett. Majd
Ilmatárnak, az ég le á nyá nak méhébôl 30 esztendô el tel té vel vi lág ra jött Vejnemöjnen, a hí res hôs.

Föld jén egy olyan óri á si tölgy fa nôtt, ami vel ô ma ga sem tu dott meg bir kóz ni. Ám egy sza vá ra ap -
ró em ber ke ug rott elô a vízbôl, a víz vi té ze, aki szét for gá csol ta a töl gyet. Ek kor jött el az ide je, hogy
Vejnemöjnen ma got ves sen és a va dont ki irt sa. Csak a nyír fá nak ke gyel me zett meg, hogy a ka kukk
azon ka kuk kol has son. Így élt ked vé re Kaleva föld jén, éne ke it mes  sze föl dön is is mer ték. Egy szer az -
tán meg hal lot ta ezt Joukahajnen, egy lapp le gény, és ének ver seny re hív ta ki. A vén Vejnö azt mond -
ta a fi ú nak, hogy a vi lág kezdeteirôl szól jon, s ez zel meg in dult ket te jük kö zött a vi a dal. Vé gül az öreg
dal nok gyôzött, a le gény két csak az ment het te meg, hogy Vejnemöjnennek ígér te szép sé ges hú gát,
Ajnót fe le sé gül. Ám a lány meg ta gad ta az egyez sé get, nem akart egy vén em bert a fér jé ül. Lát va szo -
mo rú sor sát, a ten ger be öl te ma gát, ahol az tán Vellamo lá nyá vá lett. A bús la ko dó Vejnö a vízitün dé -
rek la kó hely ének ke re sé sé re in dult, de Ajnót se hol sem ta lál ta.
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A sír ból fel kelt édes any ja azt ta ná csol ta ne ki, hogy hagy jon fel a bá nat tal, és in kább Észak ról
hoz zon ma gá nak fe le sé get, még pe dig Pohjola leg szebb lá nyát. El is in dult a dal nok, de Joukahajnen
bos  szú ja kí sér te: le esett a lo vá ról, a ten ger be esett, és a víz mes  sze el so dor ta. A helyzetbôl a menny
ma da ra, egy sas men tet te ki, míg vég re meg ér ke zett Pohjolába. Louhi, a hely úrnôje csak ak kor volt
haj lan dó a se gít sé gé re len ni, ha a tar katetôs Szampót meg szer kesz ti cse ré ben. Vejnemöjnen nem is -
mer te a cso da ma lom tit kát, ezért ha za ment, hogy a ko vá csá tól kér jen se gít sé get. Út ja so rán Észak
tün dér lá nya káp ráz tat ta el, Vejnö most ôt kér te, hogy le gyen a ked ve se. A lány há rom fel té telt sza -
bott, amibôl a har ma dik azt je len tet te, hogy egy fej szé nek Vejnö hú sá ba kell vág nia. Az öreg éne -
kes út ja so rán meg is mer te a tûz, a víz és a vas tit kát: e há rom test vért Ilmarinen bé kí tet te ös  sze, és
acélt ké szí tett.

Vejnemöjnen ha za ju tott Oszmo föld jé re, ahol hos  szan kér lel te a per nyé ben szü le tett Ilmarinent,
hogy se gít sen raj ta, és épít se meg ne ki a Szampót. A hí res ko vács vé gül ko hót épí tett, de a cso da -
ma lom csak ne gye dik al ka lom ra szü let he tett meg. Ez egy olyan szer ke zet volt, amely az egyik ol -
da lon lisz tet, a má si kon sót, a har ma di kon pe dig pénzt ôrölt. Észak úrnôje elé ge dett volt ve le, s
nyom ban el is rej tet te egy ki lenc zá ras ka pu mö gé a ha tal mas réz hegy bel se jé be. Vejnö most már jo -
gos jus sát kö ve tel te, de Észak lá nya nem lé pett ki a ha ja do nok kö zül, és nem lett a pár ja.

Élt egy szer egy lé ha éle tet élô fiú, Lemminkejnen, aki min dig a lá nyok kö rül le gyes ke dett. Egy
nap hí rét vet te Szi get szé pé nek, Kühlinek, aki sen ki hez nem volt haj lan dó ed dig fe le sé gül men ni,
sem a Nap, sem a Hold, sem a csil la gok fi á hoz. A fiú el ha tá roz ta, hogy meg szer zi ezt a lányt, és
mi vel szép szó val nem bol do gult, el ra bol ta Kühlit, ma gá val vit te ott ho ná ba. Meg es küd tek egy más -
nak: a fiú nem vo nul had ba, az as  szonyt pe dig nem csá bít ja lá nyok lé ha tán ca. Ám nem vol tak ké -
pe sek be tar ta ni ígé re tü ket: az em ber Észak ra vá gyott. Az any ja pró bál ta ma rasz tal ni, mert rossz ál -
mot lá tott. A fia vi szont nem félt a fegyverektôl és a veszedelemtôl, s mér gé ben azt mond ta, hogy
ak kor lel je vesz tét, ha a fésûbôl vér fo lyik, a ke fe pe dig vért hab zik.

Ahti szü löt te el vál toz tat ta ma gát, és Észak úrnôjéhez ment, hogy a lá nyát fe le sé gül kér je. Az asz  -
szony megint fel té te le ket sza bott: a kérônek Hi szi szar va sát kel lett el hoz nia. Lemminkejnen hos  szan
ûz te a szar vast, még a Po kol szá ja elôtt és a Ha lál haj lé ka mö gött is, de nem járt si ker rel. Tapiola
úrnôjéhez kö nyör gött, hogy le gyen a se gít sé gé re. Az úrnô szín arany ru hát és aján dék ho zó in get vi -
selt. Az erdôk as  szo nya vé gül is meg szán ta a fér fit, és a tün dé re i vel meg za var ta a szar vast. Ám a si -
ke res pró ba után újabb kö vet ke zett. Észak a lá nyá ért Hi szi csil lag hom lo kú mén jét kér te, a har ma dik
kí ván ság pe dig a szent hat  tyú volt. Vé gül ez okoz ta a vesz tét, mert Pohjola vén, vak si pász to ra – aki
gyû löl te a messzevágyó ide gent – le döf te a fi út. Az any ja pe dig hi á ba vár ta ha za, a kefébôl és a
fésûbôl is vér har mat hul lott. Az as  szony a fia ke re sé sé re in dult: meg kér dez te a fá kat, a Na pot, a Hol -
dat és Észak as  szo nyát is. Az tán a ko vá csot kér te, hogy ké szít sen egy réz ge reb lyét, hogy fia ke zét,
lá bát és ös  szes hú sát sor ra ki húz has sa Manala zu ha tag já ból. A vér erek tün dé re, Suonetér pe dig ösz  -
sze kö töt te az egy más tól el vált ere ket, cson to kat és hár tyá kat. Az anyá nak si ke rült meg men te nie ka -
land ra vá gyó fi át.

Vejnemöjnen bár kát akart ácsol ni, de a szük sé ges va rázs ige nem ju tott az eszé be. Ezért az tán
csel lel pró bál ta meg tud ni Tuoni töm zsi lá nyá tól, de az nem árul ta el ne ki a tit kot, mi több, az öreg
sze mé re ál mot bo csá tott, és egy száz sze mû há ló ba zár ta. Vejnôn nem tu dott ki fog ni, mert az alak -
ját meg vál toz tat va vid ra ként sur rant ki a csap dá ból. Egy má sik al ka lom mal pe dig Vipunentôl, egy
varázserôvel bí ró vénembertôl pró bált szót sze rez ni. Be le esett az óri ás szá já ba, le csú szott a gyom -
rá ig, a be le ken ha ladt, majd a ve sé jé hez ér ke zett el. Vipunen szen ve dett, és va rázs igék kel pró bál ta
ma gá ból ki pa ran csol ni az ide gent. Mi kor lát ta, hogy hi á ba pró bál ko zik, el me sél te a vi lág ere de tét,
a Nap és a Hold szü le té sét. Ami kor Vejnemöjnen vég re meg tud ta a tit kot, ki má szott az óri ás szá -
ján. Bár kát ácsolt kés és bárd nél kül, majd út nak eredt a száz bor dá jú bár kán, hogy as  szonyt hoz zon
Pohjolából. Anniki, az ég le á nya és Ilmarinen hú ga lát ta mind ezt, és szólt a báty já nak, hogy a haj -
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dan meg kért szép sé ges meny as  szo nyát más akar ja meg sze rez ni. Ezért az tán a hí res ko vács sza u ná -
ba ment, hogy meg tisz tul jon, majd fel szállt pi ros szán já ra, és Észak ra haj tott, hogy el hoz za a hôn
áhí tott szü zet.

Pohjola lá nya a to váb bi ak ban sem akart az öreg Vejnö as  szo nya len ni, és Ilmarinen is hi á ba kér -
te a lányt, az any ja most sem ad ta. Az volt a fel té te le, hogy a ko vács szánt sa fel a mér ges kí gyók
me ze jét. Leg kö ze lebb Tuoni med vé jét, Manala far ka sát kö ve tel te, mel  lyel em ber még so ha sem bir -
kó zott meg. A ki állt pró bá kat újabb fel té te lek kö vet ték: Manala csu ká ját kel lett meg fog ni há ló nél -
kül. Vé gül a ko vács tel je sí tett min den fel té telt, és az úrnô ne ki is ad ta a le á nyát. Száriola föld jén ké -
szül tek a la ko da lom ra. A fin nek ha tal mas bi ká ját öl ték le a menyegzôre, sört fôztek, és Észak né pét
és Kaleva egész nem zet sé gét meg hív ták az ün nep ség re. Még az öreg Vejnö is ott volt, egye dül Lem -
minkejnen ma radt ki a meg hí vás ból. Se reg let tek a ven dé gek, a vôlegény is meg ér ke zett éj szí nû pa -
ri pá ján. Min den ki kö rü löt te szor gos ko dott, hogy a ked vé ben jár jon. A la ko ma után a re göst kér ték,
hogy éne kel jen ne kik. Ami kor ele get da lol tak és mu lat tak, el in dult min den ki ha za. A meny as  szony
kön  nyek kö zött vett bú csút ott ho ná tól, az any já tól és a lány sá gá tól.

Az any ja ki ok tat ta, mi ként vi sel ked jen új ott ho ná ban. Ar ra in tet te, hogy fo gad jon szót az urá -
nak, az anyó sá nak és az apó sá nak is, a há zuk pe dig min dig ra gyog jon a tisz ta ság tól. Kér te, hogy
ró la se fe led kez zen meg. A ve jét pe dig ar ra in tet te, hogy bán jon jól az as  szo nyá val, vé del mez ze
ôt. A há zas pár út ja há rom na pig tar tott az ott ho nuk ba. A fér fi any ja szép szó val fo gad ta a me nyét.
Gaz dag asz tal hoz ül tek le, la ko máz tak és mu lat tak, a há zi gaz dát dicsôítették. Ôsi szo kás sze rint a
nász nép és a nász nagy di csé re té vel foly tat ták. Ahogy a la ko da lom vé get ért, min den ki ha za ment,
köz tük Vejnö is.

A mu la to zás lár má ja Lemminkejnenhez is el ju tott, és hí vat la nul is men ni ké szült. Az any ja pró bál -
ta vis  sza tar ta ni, min den fé le ve sze del met jó solt ne ki: tûz ha lált, far kast, mér ges kí gyót, de a fiú hajt ha -
tat lan ma radt. Az any ja lá to má sa pe dig be tel je se dett. Elôször a tü zes tor kú sasmadár tá madt rá, de ezt
még le tud ta gyôzni, ám a tü zes ver men csak Ukko se gít sé gé vel tu dott ke resz tül jut ni. Észak ka pu já -
hoz ér ve egy száz sze mû kí gyó val ta lál ko zott Lemminkejnen, ezer nyelv vel szi sze gett, de a ne vét, a
nem zet sé gét ki mond va el kot ró dott. Vé gül ott állt a fiú a la ko dal mas ház elôtt. Nem fo gad ták szí ve sen,
szó vál tás ba ke ve red tek, és a hí vat lan ven dég harc ra szó lí tot ta Pohjola gaz dá ját. Ke mény vi a dal kö vet -
ke zett, majd Lemminkejnen le sza kí tot ta el len fe le fe jét. A ka rám ban már száz le vá gott fej volt, az
egyet len üres karóra a gaz da fe je ke rült, a gyôztesnek pe dig me ne kül nie kel lett. Út ja so rán a szü zek
szi ge te mel lett ha ladt el, s mi vel víg éne ket hal lott, ki kö tött a par ton. A lé ha fiú as  szo nyo kat bo lon dí -
tott ma gá ba, majd új ra út nak eredt, ami kor már unat ko zott jó dol gá ban. Szál lás he lyén nem ta lált rá az
any já ra, mert a bos  szú ra éhes pohjolaiak el ül döz ték, az ott ho nu kat pe dig fel dúl ták, így hát had ba hív -
ta ré gi ba rá ta it. A csa tá ro zás so rán Észak szö vet sé ge sé vel, Fagy úr fi val nem bol do gult.

Élt egy szer két vi szály ko dó test vér, Untamojnen és Kalervo. Untamo vi té ze i vel le gyil kol ta Ka -
ler vót és egész há za né pét egy vá ran dós as  szony ki vé te lé vel. A meg szü le tett ki csi a Kullervo ne vet
kap ta, és még egé szen gyer mek volt, ami kor bos  szút es kü dött. Több ször pró bál tak az éle té re tör ni:
tûz zel, vas sal, bi tó fá val sem men tek sem mi re, és a ke mény mun ka sem ár tott meg ne ki. Vé gül
Untamojnen vá sár ra vit te el ad ni a szol ga ként tar tott fi út, akit az tán Ilmarinen vett meg. A ra bot
pász tor ko dás ra bír ták, a ko vács mar há it ôrizte. A ko vács fe le sé ge na gyon fél tet te az ál la to kat, va rázs -
erôvel véd te ôket a ron tás és a far ka sok el len, az új pász tort pe dig nem szí vel te. Ezért az tán pely -
vá ból sü tött ne ki po gá csát, és rossz ká posz tát adott ne ki en ni. Kullervo meg át koz ta a gazd as  szo -
nyát, azt kí ván ta, hogy far ka sok és med vék tép jék szét a kovácsnét. Így is lett, az as  szony ször nyû
ha lált halt. A fiú pe dig el me ne kült. Út ja so rán so kat ke ser gett a sor sa mi att, egy al ka lom mal pe dig
ta lál ko zott egy vén as  szon  nyal, aki el me sél te ne ki, hogy öreg édes any ja még min dig élet ben van
Lapp föl dön. Így ta lált rá szülôanyjára, meg tud ta csa lád ja sor sát, és ér te sült lány test vé re ha lá lá ról is,
aki a ren ge teg ben ve szett oda.
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Kullervo nem ta nul ta meg mind azt, amit egy fér fi nak tud nia kell, nem ér tett sem mi hez, és nem
fû lött a fo ga a mun ká hoz. Egy nap a vá mot vit te, ami kor egy szûz le ány jött ve le szem be. In csel -
ke dett a lán  nyal, és el csá bí tot ta. Csak reg gel tud ta meg a ne vét, és ek kor de rült ki szá má ra, hogy
tu laj don lány test vé ré vel hált együtt, sa ját vé rét gya láz ta meg. Hú ga an  nyi ra szé gyell te ma gát, hogy
a víz be ug rott, Manalában nyert végsô nyu gal mat. Kullervo is bán ta bû nét, ezért ve ze kel ni in dult:
harc ba szállt Untamojnennel. Vé gül gyôzedelmeskedett, ré gi fo ga dal mát tel je sí tet te ez zel, de nem
volt már ho va meg tér nie: test vé re és szülôanyja meg halt. Bá na tá ban és örök szé gye né ben a sa ját
kard já ba dôlt.

Ilmarinen so ká ig si rat ta szép sé ges fe le sé gét, és se hol sem ta lál ta a he lyét. Nagy tü zet ra kott a ko -
hó ban, és ne ki fo gott, hogy szép arany as  szonyt ka la pál jon. Egy re csak tö ké le te sí tet te, hi bát lan ra for -
máz ta, de nem tud ta élet re kel te ni. El in dult, hogy meg kér je Észak má sik meny as  szo nyát, aki azon -
ban nem vá gyott ar ra a hely re, ame lyet ed dig a test vé re töl tött be. A ko vács is mét kér te, de mi vel
a lány nem állt kö tél nek, hát el ra bol ta. A lány jaj ve szé kelt, de hi á ba, a fér fi nem eresz tet te a szán -
kó já ból. Es te egy ház nál áll tak meg pi hen ni, Ilmarinen mé lyen aludt a fá radt ság tól, s ad dig a le ány -
zó más le gén  nyel osz tot ta meg az ágyát. Ami kor a ko vács rá jött a baj ra, bán ta a sa ját os to ba sá gát,
sze rel mét pe dig ví zi ma dár rá vál toz tat ta.

Vejnö Pohjolába hív ta a hí res ko vá csot, hogy sze rez zék vis  sza a cso dás Szampót. Ilmarinen ma -
gá nak erôs vér tet, a re gös nek gyé mán tos kar dot ko vá csolt. Út köz ben egy szá ra zon re kedt bár kát ta -
lál tak. Víz re vit ték a ha jót, majd az éne kes da la i val ha jó so kat bû völt a fe dél zet re, a la pá to kat pe dig
Ilmarinen húz ta. Ahti föld jén Lemminkejnen is mel lé jük szegôdött. A ha jó ha tal mas víz esé sek mel -
lett ha ladt, vé gül pe dig fen na kadt egy hal há tán. Hi á ba pró bál koz tak, a bár ka meg sem moz dult. Ek -
kor Vejnö a kard já val ket té szel te a csu kát, és sza ba don sik lot tak to vább. A hal csont já ból pe dig ked -
ves han gú kan te lét ké szí tett a dal nok. A hú rok csak ak kor szó lal tat ták meg éne kü ket, ha a vén Vejnö
ját szott raj tuk, má sok ke ze alatt csak hall gat tak. A kan te le hang ja min den kit ámu lat ba ej tett, min -
den ki azt hall gat ta: le gé nyek és le á nyok, az erdô ál la tai, szép sé ges tün dé rek, de még a szir tek is.
Ami kor a va rázs vers nek vé ge lett, el in dul tak, hogy a Szampót vis  sza sze rez zék. Lemminkejnen
Észak ha tal mas mal má ból, a réz hegy belsejébôl sze rez te meg a tarkateknôst, amit az tán a bár ká ba
von szol tak. Louhi föld jét el hagy va Lemminkejnen da lol ni vá gyott, hi á ba fi gyel mez tet te az öreg re -
gös. Így az tán még Pohjolában is meg hal lot ták a har sány han got. Észak úrnôje nagy ha rag ra ger -
jedt, és ha dat kül dött utá nuk. A köd tün dé rét, a ten ger is te nét is se gít sé gül hív ta, de hi á ba. Ak kor
óri á si sas sá vál to zott, és meg ka pa rin tot ta a Szampót. A ha da ko zás kö ze pet te a cso da ma lom da ra -
bok ra hul lott, a ha lá szok nak gaz dag ví zi zsák mányt biz to sí tott, s bôséget ho zott a szép sé ges Suomi
föld jé re. Pohjolára pe dig ín ség kö szön tött.

Egy szer Vejnö da lol ni sze re tett vol na, de a hang szer ét se hol sem ta lál ta, mert a kanteléje be le esett
Vellamo vi zé be. Ilmarinent kér te, hogy ké szít sen ne ki ha tal mas vas ge reb lyét, hogy át ku tat has sa a vi -
zek mé lyét. A ked ves hár fá nak még sem akadt a nyo má ra. Ha za fe lé ban du kolt, ami kor egy nyír fa
akadt az út já ba, aki sze ren csét len sor sát si rat ta. Az öreg dal nok meg szán ta, és szép kan te lét ké szí tett
a fá ból. A cso dá la tos hang szert most is min den ki ámu lat tal hall gat ta, még az ál la tok is meg ül tek ad -
dig, amíg szól ni hal lot ták. Kaleva föld je pe dig ki vi rág zott, jó mód kö szön tött a nem zet ség re. Meg iri -
gyel te ezt Észak úrnôje, és ron tást zú dí tott rá juk: min den fé le baj kí noz ta az em be re ket. Vejnö el in -
dult, hogy szem be száll jon a ve sze del mes kór ok kal. Sza u ná ját fel fû töt te, Ukkót hív ta se gít sé gül.
Észak úrnôje új ra pró bál ko zott, egy med vét kül dött Kaleva bar ma i ra. A ko vács új dár dát ka la pált, és
az öreg Vejnö el in dul ha tott a med ve el len. Le is döf te, az tán az Er dei Em ber hez fo hász ko dott, és
ven dég ség be hív ta. Ott hon már tárt ka puk kal vár ták, a med vét Hí res nek és Vén em ber nek ne vez ték,
a hú sá ból pe dig nagy la ko mát csap tak, mi köz ben az életérôl éne kel tek.

Louhi újabb ron tá son tör te a fe jét: el is ra gad ta a Hol dat, a Na pot, és a si vár ura dal má ba vit te.
Kalevára sö tét ség bo rult, az éj sza ka sza ka dat lan volt. Ukko is igen cso dál ko zott, de a fényt se hol
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sem ta lál ta. Ezért az tán tü zet csi holt, a szik rát egy szép sé ges tün dér re bíz ta. A láng ki lenc ég menny  -
bolt ján fu tott vé gig, majd a föld re hul lott. Meg lát ta ezt Vejnö, és hív ta a ko vá csot, hogy kém lel jék
ki a tûz tit kát. Ilmatár, a legidôsebb égi nô el be szél te a tûz ere de tét, és el árul ta, hogy a szik ra a csu ka
ha sá ban rejtôzködik. Vejnö kerítôhálót szer zett, vé gig húz ta a ten ger fe ne kén, de a csu kát nem ta lál ta.
Vellamo pa ran csá ra egy kis vi téz emel ke dett ki a vízbôl, és er re a hal is a há ló ba ke rült. A gyom -
rá ban volt egy la zac, an nak a be lei rej tet ték Ukko szik rá já nak pi ros go mo lyag ját. Kaleva föld je azon  -
ban to vább ra is sö tét ma radt. A ko vács ezüstbôl Hol dat ka la pált, de az nem vi lá gí tott, arany ból Na pot
ké szí tett, de az meg nem adott me le get. Az tán Vejnö háncs ból és for gács ból va rázs je let ol va sott,
mi sze rint a Nap Pohjola szirt jén, a réz hegy bel se jé ben van el rejt ve. El in dult Észak föld jé re az égi -
tes te kért. Szi get szé lén, kí gyók és fér gek kö zött meg is ta lál ta azo kat, de a ka pu re te szé vel nem bol -
do gult. A ko vá csot kér te, hogy ké szít sen szer szá mo kat. Louhi hí rét vet te a készülôdésnek, ezért in -
kább ki en ged te a Na pot és a Hol dat.

Marjatta, egy szép sé ges szûz le ány na gyon vi gyá zott a lány sá gá ra. Egy szer az tán az erdôt jár va
egy bo gyó csú szott le a szá já ba, és viselôssé vált. Ki lenc hó nap múl tán gyö nyö rû gyer me ke szü le -
tett. Új hôse lett Karjalának: Hold nak és Nap nak teremtôje, aki Vejnônél is töb bet tu dott. Az öreg
re gös ha jó ra szállt, le ment az éj leg al já ra, csak a hár fá ját hagy ta hát ra Suominak.

� A fôbb szereplôk jel lem zé se

Ahti: A ten ger is te ne.

Hi szi: Az egyik leg fé lel me te sebb is ten, rémisztô erôvel és tu laj don sá gok kal ren del ke zik.

Ilmarinen: Cso dás ké pes sé gek kel rendelkezô ko vács, a te rem tés kez de tén ô ka la pál ta ki az eget,
és ô szer kesz tet te meg a Szampót, a bôséget ôrlô cso da mal mot.

Ilmatár: Az ég le á nya.

Lemminkejnen: Ál lan dó jelzôje a „lé ha” és a „messzivágyó”, aki még az al vi lág ba is le száll a
ka land vágy tól hajt va. A fiú a nôk bo lond ja, fi gu rá ja már egy má sik nem ze dé ket kép vi sel a má sik
két fôhôshöz ké pest.

Lempo: Is ten, aki nek Hiszihez ha son la to san fé lel me tes ere je és ha tal ma van.

Louhi: Pohjola, az az Észak úrnôje.

Manala: Az al vi lág ura.

Suonetér: A vér erek tün dé re.

Tapio: Az erdôk ura vagy a föld gaz dá ja.

Tuoni: A ha lál is te ne.

Ukko: A legfôbb teremtô is ten.
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Vejnemöjnen: A Kaleva nem zet ség leg na gyobb alak ja, ének mon dó és va rázs ló. A misz ti kus hôs
együtt szü le tett a Föld del, és em ber fe let ti ké pes sé gek kel ren del ke zik. Ne ve több fé le alak ban is
sze re pel: Vejnö, Oszmojnen.

Vellamo: A vi zek as  szo nya, a bé kés ha jó zást és a gaz dag ha lász zsák mányt ô biz to sít ja Kaleva
nép ének.

Vipunen: Va rázs ere jû óri ás.

� Elem zés

A mû cí me a Kaleva nem zet ség la kó hely ét ne ve zi meg. Ez föld raj zi lag ne he zen meg ha tá roz ha tó
hely, feltehetôen a finn ség egy ko ri dé li szál lás te rü le te it jel zi, mi vel az éne kek a dé li és az észa ki
(Pohjola) nép há bo rú it be szé lik el. A mû leg ré geb bi el be szé lé se a mi ti kus te rem tés tör té net. E sze rint
Vejnemöjnen fo gan ta tá sa megelôzte a vi lág ke let ke zé sét. A da los hôs kü lön fé le va rázs igé ket is mer,
és az egy más sal keveredô ôselemekbôl jött lét re. Ilmatár, a levegôég és a szél ná szá ból szü le tett. 700
évet töl tött az anya méh ben, és a vi lág ke let ke zé sét követôen jött a vi lág ra.

Az eposz te rem tés kí vá nal ma vé gett a Ka le va la alig érintkezô tör té ne tek ös  sze kap cso lá sa, de
Lönnrot egyet len tör té net be fog lal ta a különbözô hôsökrôl szó ló kü lön ál ló éne ke ket és az eltérô ko -
ro kat. A leg ré geb bi rész a te rem tés tör té net, a tûz ere de te és az ér cek, a föld meg mun ká lá sá nak a le -
írá sa. A finn te rem tés tör té net ben a vi lág hét to jás ból ke let ke zett. Egy ka csa fész ket ra kott Ilmatár is -
ten anya tér dén, lé vén, hogy az volt az egyet len szá ra zu lat. Az is ten anya le ver te a térdérôl a to já so -
kat, mi re azok szét tör tek. Az al só részekbôl ke let ke zett a Föld, a felsôkbôl az ég, a to jás sár gá já ból
a Nap, a fehérjébôl a Hold, a hé jon lévô pöttyökbôl pe dig a csil la gok jöt tek lét re. A te rem tés mun -
ká la ta it Ilmatár foly tat ta, és en nek köszönhetôen ke let kez tek a he gyek, par tok, öb lök, zá to nyok, szi -
ge tek stb. Te hát rész ben az ele mek szét vá lasz tá sá val, rész ben pe dig új ele mek te rem té sé vel ala kult
ki a Föld la kó i nak, az az az is te ni szár ma zá sú hôsöknek és az em be rek nek a kör nye ze te.

Az egységesítô szán dék ered mé nye a teremtô Is ten alak ja, de a mo no te iz mus nak el lent mon da -
nak az Ukko kör nye ze tét benépesítô tün dé rek. A tör té net a tár sa da lom éle té nek ala ku lá sát is tük rö -
zi, va la mint az er köl csök és szo ká sok vál to zá sa it is be mu tat ja.

A Ka le va la szer ke ze te szi lárd, a há rom legfôbb hôs, Vejnemöjnen, Ilmarinen és Lemminkejnen
tör té ne té nek epi zód jai jól il lesz ked nek egy más hoz. Töb bek kö zött ezért is pró bál ták a ku ta tók tör -
té nel mi ala kok kal azo no sí ta ni a fôhôsöket, és konk rét tör té nel mi kor ba he lyez ni ôket. A ku ta tá sok
vé gül azon ban nem tart ják el fo gad ha tó nak eze ket a re konst ruk ci ó kat.

A hôsénekek kü lö nös jellemzôje, hogy gon dol ko dás mód juk ban fon tos sze re pe van a mû vé szet -
köz pon tú ság nak, a szó má gi kus ha tal má nak és va rá zso ló ere jé nek. Ez a szó má gia ab ból a má gi kus
világképbôl fa kad, hogy a meg ne ve zett do log azo nos a ne vé vel, és an nak ki mon dá sá val ural mat le -
het fe let te nyer ni. Lé nye gé ben a szó má gia hi e de lem, mely sze rint a szó nak ter mé szet fö löt ti ha tal ma
van. Az em ber fe let ti ké pes sé gek kel rendelkezô Vejnö pél dá ul gyó gyí tó és ron tó va rázs igé ket is mer.
A va rázs lás fon tos ré sze a ze ne és az ének, ezért ál lan dó esz kö ze a kan te le, egy ci te ra sze rû hú ros
hang szer, mely hal csont ból ké szült. Ugyan ak kor a ze ne az em be ri öröm for rá sa is a Ka le va lá ban.
Ezért van az, hogy la ko mák al kal má val a szereplôk kö zö sen da lo kat hall gat nak.

A Ka le va la folk lór ere de tû al ko tás, ezért az tán szám ta lan ar cha i kus szo kás, hi e de lem ol vas ha -
tó ki belôle, de a nép élet je les nap ja i ról is ké pet kap az ol va só ál ta la. Sok fé le szö veg tí pus ele ve -
ne dik meg a mû ben: bal la dák, si ra tók, pa nasz ló da lok, la ko dal mas éne kek.
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� Ér de kes sé gek

Ma gyar nyel ven Reguly An tal for dí tá sá ban je lent meg elôször a Ka le va la né hány rész le te. Ké -
sôbb Vikár Bé la bra vú ros át ül te té sei (1909) tet tek nagy ha tást a ma gyar iro da lom ra. Az óta két tel jes
for dí tás je lent meg: Nagy Kál mán (1975) és Rácz Ist ván (1980) mun ká ja. Vikár Bé la mint a ma -
gyar folk lór egyik leg je le sebb gyûjtôje vé gig jár ta azo kat a hely szí ne ket, ame lye ket ma ga Lönnrot
is be járt.

� Fel ada tok

– Ho gyan jött lét re az egy sé ges Ka le va la?
– Mi lyen tár sa dal mi okok áll nak a Ka le va la meg szer kesz té se mö gött?
– Me lyek a Ka le va la leg ré geb bi ré szei?
– Mi re utal a mû cí me?
– Mik azok a runók?
– Mibôl és ho gyan ke let ke zett a vi lág a Ka le va la te rem tés tör té ne te sze rint?
– Mi lyen szö veg for mák ra le het rá is mer ni a Ka le va lá ban?

� Szö veg ér tés

„NEGY VE NE DIK ÉNEK
(rész let)

Vén sé ges vén Vejnemöjnen né zi a csu ká nak csont ját,
Meg te kin ti, meg for gat ja, majd ilyen sza vak kal szó lal:
»Mindebbôl ugyan mi len ne, csu ká nak cson tos fo gá ból,
hal nak ha tal mas ál lá ból, ha jó mes ter mû he lyé be,
ügyes ko vács üllôjére, ke mény ke zé be kerûlne!«

Mond ja Ilmarinen mes ter: »Semmibôl csak sem mi len ne.
Nem lesz szer szám a szál ká ból, még ha mes ter mû he lyé be,
Ügyes ko vács üllôjére, ke mény ke zé be kerûl is!«

Vén sé ges vén Vejnemöjnen meg gon dol ja, meg is mond ja:
»Lehetne bi zony belôle ked ve sen szó ló kan te le,
csak vol na, ki tit kát tud ná, hogy csi nál jon hal csont hárfát!«

Mi vel sen ki más nem mer te, nem is tud ta, nem is mer te,
Hogy kell csont hár fát csi nál ni, vé gül ma ga Vejnemöjnen
Kezd kan te lét ké szí te ni, szé pen szó lót szer kesz te ni,
Cso da csu ká nak csont já ból örök örö möt sze rez ni.

Hang szek ré nyét hon nan vet te? Csu ka ál lá nak csont já ból.
Hát a sze gét hol sze rez te? Hal nak he gyes fog so rá ból.
Hár fa húr ját hon nan húz ta? Hísz fa kó já nak far ká ból.
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Ké szen van már a kan te le, mes te ré nek mu zsi ká ja,
Csu ká nak csont já ból csi nált, hal szál ká ból szer zett hár fa.

NEGY VEN NE GYE DIK ÉNEK
(rész let)

Vén sé ges vén Vejnemöjnen, ôsidôk örök da lo sa,
Uj ját illôn iga zít ja, két hü velyk jét meg is mos sa,
Majd ki ül az örömkôre, ének mon dás szép szirt jé re,
Ezüst domb ra, dom bo rú ra, aran  nyal hí mes ha lom ra.

Lant ját két ke zé be vet te: kanteléjét ke ze alá,
Hár fá ját tér dé re tet te. Majd sza po ra szó val mond ja:
»Jôjetek hát, hall gas sá tok, hi szen még nem hal lot tá tok
ôsi da lok nak örö mét, kantelémnek ked ves szavát!«

Vén sé ges vén Vejnemöjnen kez di mind járt a mu zsi kát
Szál ká ból szer zett szer szám ján, csont ból csi nált cso da lant ján.
Uj ja ug rott, für gén fordúlt, szállt a hú ro kon hü velyk je.

Öröm öm lött a hár fá ból, szép szó szár nyalt a szer szám ból,
Gyön gyö zött gyö nyö rû hang ja, de rûs da la zú gott, zen gett.
Csu ka fo gán nó ta csendûlt, hal csont já ról hang hul lám zott,
Lószôr hú rok lá gyan zsong tak, sö rény szá lak szé pen szól tak.

Mu zsi kált vén Vejnemöjnen. Nem volt bi zony a va don ban
Föld szí nén fut ko só ál lat, fá ról fá ra ug rá ló vad,
Ki nem jött el, hogy hall gas sa, csengô éne két cso dál ja!”

1. Ki volt Vejnemöjnen és Ilmarinen?
2. Mi lyen alapvetô kü lönb ség van a két szereplô kö zött? A következô két kijelentésükbôl in dul jon

ki! Ilmarinen: „Semmibôl csak sem mi len ne.” Vejnemöjnen: „Le het ne bi zony belôle ked ve sen
szó ló kantele...”

3. Ke res se meg Vejnemöjnen ál lan dó jelzôjét, és ma gya ráz za, hogy mi re utal!
4. A fen ti szö veg rész let az eposz tör té ne té nek me lyik rész le té re kon cent rál?
5. Mi a dal, az ének sze re pe a finn kul túr kör ben? Az eposz rész let alap ján vá la szol jon! A szöveg bôl

vett pél dá val tá mas  sza alá ál lí tá sát!
6. Mik le het nek a szö veg ben a száj ha gyo má nyo zás sal va ló megôrzôdés bi zo nyí té kai?
7. Mi ben érhetô tet ten a szö veg ben a szó má gia je len sé ge?
8. Mi lyen jel leg ze tes költôi esz közt al kal maz igen gyak ran a szö veg? Se gít sé gé re le het a követ -

ke zô pél da: „... szép szó szár nyalt a szerszámból...” Ke res sen to váb bi ha son ló pél dá kat!
9. Ír jon ki to váb bi alak za to kat a szövegrészletbôl!


